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Постановка проблеми. У сучасних підхо-
дах до організації навчально- виховного 

процесу у вищій школі провідне місце займає 
визначення організаційних, методичних та про-
цесуально-змістових компонентів забезпечення 
якісної підготовки фахівців у всіх галузях освіт-
ньої діяльності. Саме ці підходи та їх ефективна 
реалізація є певним критерієм якості підготовки 
фахівця, від якого залежить кінцевий результат 
процесу організації навчання – конкурентоспро-
можний на ринку праці випускник. На порядок 
денний виходить питання раціонального поєд-
нання сформованих у студентів теоретичних 
знань з уміннями застосовувати їх на практиці. 
Це ставить перед педагогами актуальну потребу 
пошуку інноваційних, ефективних методів і засо-
бів навчання, перегляд і удосконалення програм, 
навчальних планів, створення інтегрованих кур-
сів дисциплін, які забезпечують якість знань, об-
ґрунтовують нові функції педагогіки вищої шко-
ли, які закладені у новому Законі України «Про 
вищу освіту». У сучасному вищому навчальному 
закладі організація навчального процесу відбу-
вається на основі компетентісного підходу, що 
вимагає наповнення новим змістом навчальних 
програм як нормативних так і вибіркових дис-
циплін навчальних планів, готовності вищих на-
вчальних закладів створити умови підготовки і 
формування компетентного випускника, особли-
ва роль під час підготовки якого належить фун-
даментальній підготовці, як засобу формування 

фахових компетентостей з урахуванням наступ-
ності і системності в навчанні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемі інтеграції змісту фундаментальних і 
фахових дисциплін з позицій дидактичних під-
ходів присвячено не так багато досліджень. Всі 
публікації мають вибірковий характер і стосу-
ються основним чином підготовки фахівців за 
окремими напрямами та спеціальностями або ж 
стосуються інтеграції знань. Проведений нами 
аналіз науково-педагогічної літератури дає під-
стави стверджувати, що проблему формування 
загальних, фахових та інтегральних компетент-
ностей студентів сучасної вищої школи різних 
освітніх рівнів і за різними спеціальностями на-
уковці трактують по різному і їх погляди час-
то кардинально відрізняються. Так М. Попов [8] 
досліджує цю проблему через призму інтеграції 
фундаментальних та фахових знань під час під-
готовки інженерів-зварювальників. Левчук О.В. 
[7] розглядає і пропонує розв'язання інтеграції 
природничо-математичної і спеціальної підготов-
ки майбутніх економістів у вищих аграрних на-
вчальних закладах. Дослідження І. Козловської, 
О. Білик присвячені формуванню інтегративних 
знань у фахівців будівельного профілю. Цю про-
блему досліджували в такому ракурсі також 
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та ін. При безумовній важливості цих досліджень 
проблема трактування формування фахових 
компетентностей випускника кожної спеціаль-
ності з урахуванням інтеграції фундаментальних 
та фахових понять не має кінцевого визначен-
ня і потребує розгляду цього питання з позицій 
формування програмних компетентностей, що 
зазначаються в сучасних освітньо-професійних 
програмах підготовки фахівців. Ці освітньо-про-
фесійні програми складені відповідно до вимог 
компетентісного підходу і в них чітко зазначені 
вимоги щодо формування на рівні результатив-
ного компонента процесу навчання інтегральної 
компетентності, загальних компетентностей, фа-
хових компетентностей спеціалізації. Саме це 
обґрунтовує актуальність нашого дослідження 
стосовно інтегративного підходу до формування 
змісту фундаментальних і фахових дисциплін у 
вищому навчальному закладі у світлі сучасних 
вимог державних стандартів освіти України.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. В контексті сучасних підходів 
до формування системи програмних компетент-
ностей актуальним залишається визначення ролі 
і місця фундаментальної підготовки в системі 
підготовки фахівців. Практика фундаментальної 
підготовки у вищих навчальних закладах Укра-
їни свідчить, що використання традиційних ди-
дактичних засобів, якими на інерційному рівні 
послуговується більшість науково-педагогічних 
працівників, не забезпечує усвідомленого оволо-
діння фаховими знаннями, інтенсивного розви-
тку пізнавальної діяльності, індивідуальних зді-
бностей студента, що є основою його професійної 
активності, компетентності та мобільності. Як 
показує проведений нами аналіз, вивчення фун-
даментальних природничих дисциплін у загаль-
ноосвітній школі має ізольований, розрізнений 
характер. Саме такий підхід до вивчення фун-
даментальних дисциплін в умовах попереднього 
навчального досвіду студентів, збільшення обсягу 
інформації, поява нових підходів до інтерпретації 
явищ і понять та завдання, які стоять перед ви-
щою школою, виявляють ряд суперечностей між 
традиційними способами формування змісту фун-
даментальних дисциплін та вимогами до форму-
вання програмних компетентностей випускника 
вищої школи, що є необхідною умовою підготовки 
академічно та професійно-мобільного випускника. 
Подолання цих суперечностей можливе за умо-
ви використання нових підходів до формування 
системи дидактичного забезпечення навчально-
виховного процесу, зміцнення основних дидактич-
них чинників, які впливають на якість фундамен-
тальної та професійної підготовки, обґрунтовують 
організаційно-педагогічні умови формування кон-
курентоспроможного на ринку праці фахівця, 
який творчо на теоретичному і практичному рівні 
спроможний реалізувати цільові та результативні 
завдання сучасної вищої школи.

Цілі статті полягають у намаганні розкрити 
необхідність інтеграції змісту фундаменталь-
них та фахових дисциплін у вищій школі, яка 
є вагомим і ефективним засобом систематизації 
знань, шляхом застосування дидактичних засо-
бів на діяльнісному рівні організації навчання 
для формування зазначених в освітніх програ-
мах компетентностей.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Виходячи із основних завдань педагогічного про-
цесу, а саме аналізуючи результативний компо-
нент відповідно до компоненту цілепокладання, 
вищі навчальні заклади спрямовують свою ді-
яльність на демократизацію, диверсифікацію та 
диференціацію освіти, використання форм і ме-
тодів навчання, що підвищують активність, са-
мостійність студентів, залучають їх до дослідно-
експериментальної роботи, що, на нашу думку, 
дає їм можливість самостійно, активно, творчо 
діяти, приймати рішення, адаптуватись до швид-
коплинних змін в інформативному суспільстві, 
тобто бути професійно-мобільним і конкуренто-
спроможним. Саме в цьому руслі ми зазначаємо 
організаційні та дидактичні умови формування 
програмних компетентностей випускника вищої 
школи. Цими умовами, на нашу думку, є:

– розробка та застосування інноваційних пе-
дагогічних методик і технологій, що сприяють 
залученню студента до мотивованої активної 
пізнавальної діяльності; 

– єдність теоретичних і практичних знань, 
вміння застосовувати їх на основі чіткого усві-
домлення де, яким чином і для яких цілей ці зна-
ння можуть бути використані;

– відбір основних змістових одиниць навчаль-
ної дисципліни з урахуванням її місця в системі 
підготовки фахівця, а також її ролі як фундамен-
тальної чи фахової, нормативної чи вибіркової;

– структурування змісту кожної навчальної 
дисципліни, виділення змістових елементів на-
вчальної дисципліни і встановлення логічних 
зв'язків між ними в межах дисципліни;

– систематизація опорних знань кожної дис-
ципліни і встановлення логічних зв'язків з ба-
зовими знаннями з дисциплін, що передували 
вивченню фундаментальної дисципліни і з тими, 
які будуть вивчатись після цієї дисципліни, тоб-
то формувати логічну структуру навчального 
матеріалу з урахуванням інтегративних зв'язків 
і складання структурних формул відрізків на-
вчального матеріалу по типу глобального струк-
турування, що введене А. Сохором [9, с. 75] 

– встановлення логічних зв'язків між струк-
турними елементами навчальної дисципліни, як 
системи, у вигляді визначених і виокремлених 
елементів цієї системи: понять, термінів, законів, 
правил, якісних характеристик об'єктів;

– повне забезпечення освітніх та професійних 
потреб особистості у відповідності до концепту-
ально-визначених підходів до підготовки фахів-
ця у державних стандартах освіти;

– усвідомлення викладачем своєї ролі кон-
сультанта, а не контролера у суб'єкт-суб'єктній 
взаємодії «викладач-студент»;

– урахування готовності і потреби студентів 
до ефективного навчання;

– забезпечення єдності у критеріях визна-
чення якості знань студентів з окремих фунда-
ментальних та фахових дисциплін нормативного 
та вибіркового блоку та програмних компетент-
ностей, як інтегрованого підсумку навчання за 
відповідним освітнім рівнем відповідно до націо-
нальної рамки кваліфікацій.

Ми вважаємо, що кожна із зазначених вище 
умов є визначальною, не вивченою і може бути 
предметом активних дискусій у пошуку ефек-
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тивного результату, як кінцевого компонента 
процесу навчання. Першочерговим завданням 
щодо якісних і кількісних показників випускни-
ка, як інтегрованого підсумку діяльності всієї пе-
дагогічної системи, є, насамперед, виокремлення 
функціонально-змістових складових його про-
фесіоналізму, які ми трактуємо як фахові ком-
петентності випускника. Поняття фахової ком-
петентності обговорюється багатьма педагогами, 
проте єдності у поглядах на цю проблему нема. 
На нашу думку, ця категорія є психолого-педа-
гогічною і на її формування впливають різні чин-
ники. Важливим з них є, на нашу думку, якісна 
фундаментальна підготовка, яка формує основу 
фахових компетентностей. Проте, існуючий пред-
метний принцип побудови навчального плану не 
може вирішити проблему формування наукового 
теоретичного мислення, адекватного завданням 
майбутньої професійної діяльності. Це можна 
вирішити, як вважають більшість дослідників 
[2, 4, 7] шляхом застосування системного підходу. 
В основі системного підходу лежить відмова від 
односторонніх, лінійно-причинних методів дослі-
дження та зосередження уваги на інтегрованих 
властивостях об'єкта, його походженні, зв'язках і 
структурі, а поняття структури розвивається че-
рез поняття елементів. Реалізація цього підходу 
відбувається саме через інтеграційні процеси, які 
можуть бути присутніми лише за наявності роз-
різнених раніше елементів, зв'язків, відношень. 
Елементи – це відносно неподільні частини сис-
теми, які за своїми індивідуальними властивос-
тями якісно відрізняються від системи як цілого 
та один від одного. Отже, систему можна вважа-
ти «згустком наукового знання, яке концентрує 
інформацію про загальні особливості найрізнома-
нітніших предметів, явищ та процесів» [9, с. 5], 
а наукове знання, незалежно від своєї природи, 
виражається саме у системі, яка повинна синте-
зувати сукупність знань про предмет і має певну 
структуру. У нашому дослідженні ми спирає-
мось на визначенні системи, як великої кількості 
взаємопов'язаних елементів, що виступають як 
певна цілісність. Характерною ознакою системи 
знань, зокрема системи знань студентів про пев-
ну сукупність явищ та процесів, є відносна нео-
днорідність елементів системи, яка виражається 
в тому, що елементом системи є поняття. Однак 
система наукових знань студентів ніколи не зво-
диться лише до понять, які є її фундаментом, 
а включає також наукові факти, закони, теорії 
тощо. Будь-яке наукове поняття конкретне і ви-
значене лише всередині певної теоретичної сис-
теми, тому необхідно врахувати, що засвоєння 
окремого поняття з фахової дисципліни передба-
чає одночасне засвоєння суміжних понять з цієї 
дисципліни на основі фундаментальних. Один з 
підходів формування цілісної системи знань сту-
дентів вищої школи заснований на профілюван-
ні вже зінтегрованого циклу фундаментальних 
дисциплін, в основі якого лежить ідея подвійної 
інтеграції: спочатку інтеграція базового загаль-
ноосвітнього циклу знань як цілого, а лише тоді – 
інтеграція фундаментальних і фахових змістових 
компонентів навчальної дисципліни. На основі 
нашого підходу кожен етап інтеграції здійсню-
ється на іншому наступному рівні. Початковим 
етапом є аналіз діючих навчальних планів і про-

грам з відповідних дисциплін, а також ґрунтов-
ний аналіз змісту дисциплін фундаментального і 
фахового блоку у їхньому сучасному варіанті, з 
переходом до їх дидактичних аналогів з ураху-
ванням принципу професійної спрямованості на-
вчання і принципу призначення знань. Особли-
ву увагу на цьому етапі ми приділяємо аналізу 
взаємозв'язків навчальних дисциплін і програм-
них компетентностей, які вони формують. На на-
ступному етапі відбувається реалізація зв'язку 
понять інтеграція та система, значення яких на-
уковці трактують по-різному. Ми вважаємо, що 
інтеграція – це дидактичний засіб систематиза-
ції, а система взаємопов'язаних елементів зміс-
ту – це форма інтеграції. У нашому досліджен-
ні ми спираємось на перший підхід до проблеми 
взаємообумовленості понять інтеграція та сис-
тематизація. На основі аналізу філософських та 
психолого-педагогічних умов дидактичної інте-
грації (С. Гончаренко, Р. Гуревич, І. Козловська, 
Л. Медведєва, М. Попов, С. Старченко, Ю.  Сьо-
мін, І. Яковлева І. Янзіна та ін.) ми пропонуємо 
ряд положень, що стосуються вихідних понять 
системи та інтеграції: 

1. Взаємозалежність процесу формування 
системних знань і процесу узагальнення: понят-
тя систематизації та узагальнення за наявнос-
ті низки споріднених ознак мають також істот-
ні відмінності. Ми розглядаємо узагальнення як 
спосіб формування і забезпечення розвивальної 
мети навчального процесу, розвитку викладачем 
через відбір змістових одиниць навчальної дис-
ципліни мислення, коли виділяються загальні для 
конкретної дисципліни ознаки (властивості), від-
ношення, тенденції розвитку, а в процесі генера-
лізуючої абстракції виділяються подібні загальні 
тотожні ознаки їх включення в інтегративне по-
няття. В трактуванні систематизації ми орієнтує-
мось на систему, як об'єднання взаємопов'язаних 
елементів, які є визначальними в реалізації осно-
вних завдань дидактики, що орієнтовані на під-
готовку фахівця, який уміє системно аналізувати 
фахові явища з позицій сформованих фундамен-
тальних знань. 

2. Особливості змісту навчального матері-
алу, як взаємопов'язаної системи понять (еле-
ментів), слугують інструментом інтеграції.

3. В процесі дидактичного осмислення великої 
кількості понять ці поняття і явища стають 
вихідними умовами системної інтеграції і фор-
муються у предметні, а потім інтегративні.

4. Інтеграція змісту фундаментальних і фа-
хових дисциплін сприяє тому, що неподільні на 
даному рівні аналізу елементи змісту окремих 
дисциплін стають елементами системи.

Проведені нами теоретичні та емпіричні до-
слідження в процесі підготовки фахівців друго-
го освітнього рівня з різних спеціальностей дають 
підстави зробити наступні висновки щодо ефектив-
ності використання дидактичних засобів стосов-
но інтеграції змісту фундаментальних і фахових 
дисциплін і демонструють усвідомлене володіння 
і застосовування опорних знань з фундаменталь-
них дисциплін, на основі яких формуються якісні 
загальні та фахові компетентності; системні здат-
ності оцінювати нові факти, ідеї, явища; усвідом-
лену готовність студентів до сприймання, осмис-
лення та використання набутих знань; здатність 
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до формування нової, складної системи отрима-
них знань у змістовому зв'язку між елемента-
ми; здатність враховувати не лише внутрішні 
зв'язки між навчальними дисциплінами, але й 
рівень складності їх засвоєння, а також знання 
та уявлення, які студенти отримують самостійно.

Висновки з даного дослідження і перспективи 
подальшого розвитку. В результаті проведеного 
нами теоретичного аналізу та урахування прак-
тичних результатів педагогічного спостереження 
можемо стверджувати, що системні елементи 
змісту структуруються у свідомості студентів за 
схемою: основні наукові поняття---основні по-
ложення теорії---основні наслідки теорії і ефек-
тивно реалізуються засобами інтеграції змісту 

навчальних дисциплін фундаментального блоку 
і блоку фахової підготовки фахівця. При тако-
му підході системність реалізується як якість 
певної сукупності елементів, що характеризує 
наявність у свідомості студентів структурних 
зв'язків, адекватних реально існуючим зв'язкам 
у науці. До подальших напрямів дослідження 
відносимо розробку і експериментальну пере-
вірку ефективності підходів до інтеграції змісту 
в процесі вивчення фундаментальних дисциплін 
і дидактичних засобів реалізації цього підходу, 
який дасть змогу навчити студентів бачити ана-
логію у віддалених явищах і процесах, переноси-
ти набуті знання з фундаментальних дисциплін 
у професійну сферу.
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ДИДАКТИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ИНТЕГРАТИВНОГО ПОДХОДА  
В ПРОЦЕССЕ ФОРМИРОВАНИЯ СОДЕРЖАНИЯ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ  
И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ДИСЦИПЛИН

Аннотация
Проанализированы и выделены дидактические условия интеграции фундаментальных и профессио-
нальных дисциплин в контексте формирования программных компетенций выпускника высшего учеб-
ного заведения, обосновано целесообразность разработки дидактических средств в реализации усло-
вий интеграции фундаментальных и профессиональных дисциплин как эффективной предпосылки 
подготовки конкурентоспособного специалиста. 
Ключевые слова: дидактические условия, интегративный подход, система, элементы, фундаменталь-
ные дисциплины, профессиональные дисциплины, программные компетентности.
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DIDACTIC REQUIREMENTS FOR THE IMPLEMENTATION 
OF THE INTEGRATIVE APPROACH IN DEVELOPING THE CONTENT 
OF FUNDAMENTAL AND SPECIALISED DISCIPLINES

Summary
Authors have analysed and identified didactic requirements for the implementation of fundamental and 
specialised disciplines with the aim of developing professional competencies in graduates. The need for the 
development of didactic resources to aid integration of fundamental and specialised disciplines has been 
highlighted as means of effective preparation of competitive specialists.
Keywords: didactic requirements, integrative approach, system, element, fundamental disciplines, 
specialised disciplines, professional competency.


